

REGULAMENT¹
privind organizarea și desfășurarea doctoratului
în
ACADEMIA ROMÂNĂ

1 - Dispoziții generale

1.1 Academia Română este instituție organizatoare de doctorat (IOD), cu și fără frecvență, în condițiile legii.

1.2 Au dreptul să participe la concursul de admitere la doctorat absolvenții învățământului universitar de lungă durată, cu diplomă de licență. Diplomele absolvenților învățământului universitar de lungă durată, eliberate până în anul 1993 inclusiv, sunt echivalente cu diplomele de licență.

1.3 Modul de organizare și funcționare al pregătirii doctoratului în institutele de cercetare abilitate (ICA) ale Academiei Române este stabilit de Prezidiul Academiei Române, în condițiile legii (anexa 1).

1.4 Persoanele admise la doctorat au, pe perioada desfășurării acestuia, calitatea de doctorand în domeniul în care au reușit la concurs.

Doctoranzii, care îndeplinesc, la termenele prevăzute, toate obligațiile programului de doctorat, primesc titlul științific de doctor.

1.5 Conducători de doctorat pot fi cercetătorii științifici principali gradul I, având titlul de doctor. Dreptul de a conduce doctoratul este avizat, nominal, de Consiliul Național de Atestare a Titlurilor, Diplomelor și Certificatelor Universitare (CNATDCU), la propunerea Prezidiului Academiei Române, și este conferit prin ordin al ministrului educației, cercetării și tineretului.

Conducătorii de doctorat care se pensionează pot primi noi doctoranzi numai dacă își continuă activitatea într-un ICA în calitate de cercetători asociați.

Membrii Academiei Române pot conduce doctoratul în ICA, având calitatea de cercetători asociați.

Calitatea de conducător de doctorat din sistemul de cercetare al Academiei Române se poate retrage, cu avizul Prezidiului Academiei Române și al CNATDCU, pentru lipsă de exigență în îndrumarea doctoranzilor sau în alte situații incompatibile cu calitatea de conducător de doctorat.

1.6 Activitatea de îndrumare a doctoranzilor este inclusă, potrivit legii, în norma de cercetare a conducătorului de doctorat.

2 - Organizarea doctoratului

2.1 Doctoratul se organizează cu frecvență pe o durată de 4 ani și fără frecvență pe o durată, de regulă, de 7 ani.

Prezidiul Academiei Române aprobă anual, pentru fiecare ICA, forma în care se organizează doctoratul și numărul de locuri cu frecvență, în limitele fondurilor alocate din bugetul Academiei Române sau din alte fonduri cu această destinație.

Un conducător de doctorat poate avea în coordonare cel mult 12 doctoranzi în perioada de pregătire.

2.2 Academia Română poate acorda ICA, anual, burse de doctorat la forma cu frecvență, pe o perioadă de maxim 4 ani.

Bursa pentru doctoranzii cu frecvență se acordă, cu excepția perioadelor de întreruperi, din creditele alocate de la bugetul de stat cu această destinație, repartizat Academiei Române pentru anul în curs, precum și din venituri obținute din: donații, sponsorizări și taxe de studii percepute în condițiile legii.

¹ Aprobă în ședința Prezidiului Academiei Române din 15 octombrie 2003.

Bursa de doctorat este o indemnizație egală cu salariul de bază prevăzut la nivelul maxim al funcției de asistent de cercetare științifică. Bursa acordată nu se impozitează conform prevederilor Ordonanței nr. 7/2001 privind impozitul pe venit.

2.3 Doctorandul cu frecvență va încheia cu conducerea ICA un contract care va prevedea obligațiile acestuia privind îndeplinirea programului de pregătire. Conducătorul științific va aviza, la fiecare 6 luni, plata bursei în funcție de îndeplinirea acestor obligații. În perioadele de întrerupere, la forma de doctorat cu frecvență, nu se plătește bursa.

Contribuția la asigurările sociale de stat și contribuția asigurărilor sociale de sănătate pentru doctoranzii cu frecvență se plătesc lunar de către ICA la care aceștia sunt înmatriculați și se calculează raportându-se la salariul brut al unui asistent de cercetare științifică.

După susținerea tezei de doctorat, la forma cu frecvență, ICA va elibera o adeverință care să ateste că perioada în care doctorandul a urmat programul de pregătire în forma cu frecvență constituie vechime în muncă și specialitate, conform legislației specifice.

2.4 Durata desfășurării doctoratului este cuprinsă între data înmatriculării ca doctorand și data susținerii publice a tezei de doctorat.

Doctoratul se poate întrerupe, pe motive temeinice, cu avizul conducătorului de doctorat, al Consiliului Științific al ICA și al secției de specialitate din cadrul Academiei Române, precum și cu aprobarea Biroului Prezidiului Academiei Române, prin hotărârea conducerii ICA. Perioadele de întrerupere cumulate nu pot depăși 2 ani.

Durata desfășurării doctoratului se decalază, în caz de întrerupere, corespunzător cu perioadele cumulate ale întreruperilor, potrivit alineatului precedent.

2.5 Pe toată durata activității, doctorandul de la forma cu frecvență beneficiază de recunoașterea vechimii în muncă și în specialitate, de alte drepturi ce revin salariatului, precum și de dreptul de a desfășura, la cerere, activități prin cumul sau prin plata cu ora, în limita a cel mult jumătate din norma unui cercetător științific sau asistent universitar.

2.6 Doctoranzii care urmează doctoratul în sistemul cu frecvență pot solicita transferul în sistemul fără frecvență cu pierderea bursei și decalarea corespunzătoare a termenelor activității. Transferul este avizat de conducătorul de doctorat și aprobat de către Consiliul științific al ICA.

2.7 Doctorandul la forma cu frecvență, exmatriculat pentru neîndeplinirea obligațiilor asumate prin programul de doctorat, pierde în mod automat drepturile prevăzute la art. 2.5, iar cele de care a beneficiat până la data respectivă din bugetul ICA se recuperează conform legii.

2.8. Doctoratul se desfășoară, de regulă, în limba română.

La cerere, cu avizul conducătorului de doctorat și cu aprobarea secției de specialitate a Academiei Române, un doctorand își poate desfășura activitățile de doctorat și își poate elabora și susține teza de doctorat într-o limbă străină de circulație internațională.

2.9 Doctoratul se poate organiza și în cotelă. Doctorandul în cotelă își desfășoară activitatea sub îndrumarea concomitentă a conducătorului de doctorat din structura Academiei Române și a unui conducător de doctorat dintr-o altă țară, pe baza unui acord scris între unitățile organizatoare implicate, acord aprobat de secția de specialitate a Academiei Române.

Acordul stipulează cerințele organizării și desfășurării doctoratului în fiecare dintre cele două instituții implicate, în concordanță cu rolul pe care acestea îl au în cotelă și cu legislația specifică în fiecare din cele două țări.

În domeniile științifice interdisciplinare doctoratul în cotelă se poate desfășura și sub îndrumarea a doi conducători de doctorat din țară.

Pentru un doctorand în cotelă, ICA de bază este institutul care a înmatriculat doctorandul. Conducătorul de doctorat aparținând acestui ICA va avea rolul principal în organizarea și desfășurarea doctoratului.

3 - Admiterea la doctorat

3.1 Admiterea candidaților la doctorat, indiferent de forma în care se organizează, se face prin concurs.

Concursul de admitere la doctorat se organizează anual, la fiecare ICA, de regulă în luna septembrie.

Numărul total de locuri scoase la concurs pentru fiecare specialitate, precum și desfășurarea acestui concurs, se avizează de către secția de specialitate a Academiei Române, la propunerea fiecărui ICA. Locurile se aprobă pentru fiecare specialitate, la propunerea secției, de către Biroul Prezidiului, la forma fără frecvență, și de către Prezidiul Academiei Române, pentru forma cu frecvență.

3.2 Pentru înscriere, candidații români vor prezenta la ICA cererea de înscriere (anexa 2) însoțită de următoarele acte în copie autentificată:

- certificat de naștere
- cerificat de căsătorie sau alt act de eventuală schimbare a numelui
- diplomă de bacalaureat
- diplomă de licență și foaie matricolă

Solicitanții pentru înscrierea la doctorat care au obținut, după cum rezultă din foaia matricolă, note mai mici de 8 (opt) la disciplinele care fac parte din domeniul de doctorat, vor fi examinați în cadrul concursului de admitere la aceste discipline². Nota obținută la verificarea cunoștințelor din disciplinele care fac parte din domeniul de doctorat trebuie să fie de cel puțin 8 (opt) pentru a putea fi admiși.

- atestat de susținere a unui examen de competență lingvistică susținut la catedrele de limbi străine ale universităților acreditate³ și avizat de conducătorul de doctorat
- memoriu de activitate științifică
- chitanța de achitare a taxei de înscriere
- diplomă de master sau alte certificate care atestă pregătirea universitară și/sau postuniversitară în domeniul în care se face înscrierea la doctorat.

Candidații care au urmat studiile în străinătate vor prezenta traducerea legalizată a diplomei obținute, precum și echivalarea acesteia de către CNATDCU din cadrul Ministerului Educației, Cercetării și Tineretului (MECT).

Candidații pot opta în cererea de înscriere pentru forma cu frecvență sau fără frecvență.

3.3 Pot accede în sistemul academic de pregătire prin doctorat persoanele din alte state care cunosc cel puțin o limbă străină de circulație internațională și au calificarea necesară, totul dovedit prin acte de studii prezentate în original și în copie xerox legalizată, precum și în traducere legalizată (acolo unde este cazul), într-o limbă de circulație internațională, vizate spre autentificare de Ambasada României din țara emitentă.

3.3.1 În afara actelor prevăzute la art. 3.2, cetățenii străini au obligația ca la înscriere la doctorat să prezinte și următoarele:

- certificat medical care să ateste că persoana înscrisă la doctorat nu suferă de boli contagioase sau nu are alte afecțiuni incompatibile cu viitoarea pregătire;
- declarație, pe propria răspundere, prin care candidatul la doctorat arată că actele de studii prezentate îi permit, și în țara emitentă, să se înscrie la doctorat și acceptul său că, în cazul în care ulterior înscrierii se va dovedi că actele prezentate sunt necorespunzătoare, să fie exmatriculat, fără restituirea taxelor achitate pentru desfășurarea doctoratului.

3.3.2 În cazul specialiștilor străini, care doresc să-și dea doctoratul în filologie sau istorie cu o temă de doctorat din domeniul studiului limbii sau al literaturii române ori al istoriei României, este obligatorie cunoașterea limbii române, atestată prin: diplome și certificate sau alte acte de studii care să ateste efectuarea a cel puțin 4 ani de studii la o școală românească (inclusiv școlile în limba română din Republica Moldova, Iugoslavia, Ungaria și Ucraina) sau promovarea testului de limba română, organizat, anual, cu o comisie interuniversitară, de către MECT.

3.3.3 În cazul doctoranzilor străini care doresc să se transfere în România, pentru continuarea pregătirii prin doctorat începută în alte state, la actele de studii (punctul 3.3.1) se adaugă rezultatele examenelor și referatelor, prezentate în aceleași condiții cu cele stipulate la punctul 3.3.

² Conducătorul de doctorat va verifica îndeplinirea acestei condiții de către candidatul la înscriere la doctorat și va consemna pe foaia matricolă acordul pentru înscriere.

³ Conducătorul de doctorat confirmă în scris prin avizarea documentului că limba străină pentru care s-a obținut atestatul de competență lingvistică poate servi în documentarea necesară în procesul de pregătire prin doctorat.

3.3.4 Obținerea vizelor de ședere în România este o problemă a solicitantului. Conducerea ICA va acorda solicitantului sprijinul necesar pentru obținerea vizelor, în cadrul legal existent.

3.3.5 Inițierea înscrierii doctoranzilor din alte țări în regim „cu taxă” se face direct la ICA prin prezentarea actelor prevăzute la punctele 3.3.1 – 3.3.4.

3.3.6 Verificarea identității solicitantului se face de către personalul specializat al ICA, sub autoritatea directorului ICA, iar verificarea pregătirii științifice și a documentelor care atestă aceasta se face sub autoritatea Consiliului științific al ICA și a secției de specialitate a Academiei Române. Dosarul cu actele care atestă verificarea identității solicitantului și a pregătirii științifice se transmite la Biroul doctorate al Academiei Române, care solicită oficiului specializat al MECT aprobarea privind recunoașterea și echivalarea documentelor de studii prezentate de candidat.

În baza Ordinului MECT nr. 3266/16.02.1998, oficiul specializat MECT are obligația să răspundă în scris la solicitarea Biroului doctorate în termen de 30 de zile de la primirea ei.

Biroul doctorate, după primirea confirmării scrise a MECT privind valabilitatea actelor de studii în cauză, supune aprobării Biroului Prezidiului Academiei Române înmatricularea unui doctorand străin.

3.3.7 Înmatricularea unui doctorand străin se face, prin dispoziția directorului ICA, în baza aprobării Biroului Prezidiului Academiei Române, după ce solicitantul prezintă documentele care atestă aprobarea obținerii vizei de ședere în România.

3.3.8 Înscrierea la doctorat a unor persoane din alte state ca bursieri ai părții române ori pe cont nevalutar (fără taxe) este, potrivit legislației în vigoare, numai de competența MECT. Nu se pot invoca pentru aceste înscrieri înțelegerile interinstitute sau interacademice, schimburi de doctoranzi în cotutelă etc.

3.4 Comisia de admitere la doctorat este constituită din conducători de doctorat și din alți specialiști care au titlul de doctor, fie funcția de cercetător științific gradul I sau II, fie titlul de profesor sau conferențiar universitar. Din comisie pot face parte și specialiști din alte țări, care îndeplinesc aceste condiții.

În conformitate cu prezentul regulament, într-un ICA se pot constitui una sau mai multe comisii de admitere la doctorat. Numărul și componența comisiilor se propun de către conducătorii de doctorat, se avizează de consiliile științifice ale ICA și se aprobă de secțiile de specialitate din Academia Română.

3.5 La concursul de admitere se verifică nivelul de cunoaștere de către candidat a domeniului respectiv de știință, precum și capacitatea acestuia de a desfășura activitate de cercetare. Rezultatele concursului sunt consemnate într-un proces-verbal (anexa 3).

Concursul de admitere include, pe lângă probele de specialitate, un examen de competență lingvistică pentru o limbă de circulație internațională. Acest examen se susține la catedrele de limbi străine ale universităților acreditate, care eliberează un certificat de competență lingvistică.

În cazul candidaților care au diplomă de licență obținută într-o ramură de știință diferită de cea în care urmează să efectueze doctoratul, comisia de doctorat verifică prin examen și măsura în care cunoștințele de specialitate, la data susținerii concursului, sunt suficiente pentru activitatea de pregătire prin doctorat, precum și dacă preocupările candidaților justifică orientarea spre ramura de știință aleasă pentru pregătirea prin doctorat. Nota la examenul de verificare a cunoștințelor din disciplinele care fac parte din domeniul de doctorat trebuie să fie de cel puțin 8 (opt).

3.6 La concursul de admitere, fiecare membru al comisiei apreciază pregătirea candidatului, pe baza criteriilor formulate la art. 3.5, cu note cuprinse de la 10 la 1.

3.7 Admiterea la doctorat a candidaților care doresc să efectueze stagiul de pregătire ca bursieri (forma cu frecvență) sau nebursieri (forma fără frecvență) se face în limita numărului de locuri stabilit și în ordinea mediilor obținute la concurs, pentru fiecare ramură de știință.

Media minimă de admitere este 8,00 (opt).

3.8 Rezultatele concursului de admitere la doctorat, împreună cu situația la zi a tuturor doctoranzilor în evidență, se vor înainta, în termen de două săptămâni de la data încheierii

concursului, de către fiecare ICA, Biroului doctorate, prin intermediul secției de specialitate a Academiei Române (anexa 4).

3.9 Înmatricularea candidaților reușiți la concurs se face cu avizul Consiliului științific al ICA și al secției de specialitate și cu aprobarea Biroului Prezidiului Academiei Române, prin decizia conducerii ICA, data înmatriculării fiind, de regulă, 1 noiembrie.

3.10 Concursul de admitere la doctorat este valabil numai pentru domeniul științific, instituția, forma de doctorat și anul în care a fost susținut.

Contestațiile privind admiterea la doctorat se adresează Biroului Prezidiului Academiei Române și se depun la Biroul doctorate al Academiei Române în termen de 5 zile de la data afișării rezultatelor. Prin grija Biroului doctorate, în termen de 10 zile de la data depunerii contestațiilor, secțiile de specialitate din Academia Română depun la Biroul Prezidiului o notă privind fiecare contestație înregistrată în domeniul respectiv. Deciziile Biroului Prezidiului asupra contestațiilor analizate sunt definitive.

4 - Programul de pregătire a doctoranzilor

4.1 Durata programului de pregătire este de cel mult 2 ani în sistemul cu frecvență și de cel mult 4 ani în sistemul fără frecvență.

Structura programului de pregătire conține activități de pregătire teoretică și aplicativă specifice domeniului de doctorat, susținerea a cel puțin 3 examene și a cel puțin 3 referate de cercetare științifică.

În cazul doctoranzilor care au diplomă de licență într-o altă ramură a științei, diferită de cea în care urmează doctoratul, programul de pregătire individuală va include, pe lângă cele trei examene și trei referate minime, și un examen la disciplina fundamentală în domeniul de pregătire.

Pentru doctoranzii care au obținut la absolvirea facultății medie generală de licență sub nota 8 (opt) se va introduce în programul individual de pregătire un examen suplimentar la o disciplină fundamentală din domeniul doctoratului (numărul minim obligatoriu de examene fiind 4), iar în cazul în care doctorandul are diploma de licență într-un alt domeniu științific decât cel în care dorește să urmeze doctoratul și media generală de licență este sub 8 (opt) se vor introduce în programul de pregătire a doctoranzilor două examene suplimentare la discipline fundamentale din domeniul doctoratului (numărul minim obligatoriu de examene devenind 5).

Pentru doctoratul cu frecvență structura programului de pregătire cuprinde, pe lângă obligațiile prevăzute la alineatele precedente, frecventarea a minim 4 cursuri de doctorat sau master și a seminariilor aferente acestor cursuri, stabilite de conducătorul de doctorat, avizate de Consiliul științific al ICA și aprobate de secția de specialitate a Academiei Române, precum și promovarea examenelor respective.

Examenele sau referatele de cercetare care sunt similare cu cele susținute în cadrul unui program de studii aprofundate sau de master de către doctorand pot fi echivalate cu aprobarea Biroului Prezidiului Academiei Române, la solicitarea doctorandului, cu acordul conducătorului de doctorat și cu avizul Consiliului științific ICA și al secției de specialitate a Academiei Române. Această aprobare se solicită Biroului Prezidiului, de regulă, odată cu supunerea programului individual de pregătire spre aprobare.

Doctorandul va trebui să publice, în perioada desfășurării doctoratului, în reviste de specialitate din domeniul de doctorat, minimum 2-3 lucrări științifice din tematica tezei de doctorat.

4.2 Examenele și referatele incluse în programul de pregătire sau lucrările de creație se susțin, la cerere (anexa 5), în fața comisiilor de examinare propuse de conducătorul de doctorat, avizate de Consiliul științific al ICA și aprobate de secția de specialitate a Academiei Române.

Susținerea referatelor de cercetare științifică sau a lucrărilor de creație este publică și se face în colectivele de specialitate ale institutului. Rezultatele examenelor și referatelor sunt consemnate în câte un proces-verbal (anexa 6 și 7).

Comisia de examinare este formată din conducătorul de doctorat, în calitate de președinte, și din cel puțin doi membri care sunt fie cercetători științifici principali cu titlul de doctor având gradul I sau II, fie profesori sau conferențieri universitari.

Rezultatele examinării se exprimă prin unul din următoarele calificative: „foarte bine”, „bine”, „satisfăcător”, „nesatisfăcător”. Aceleași calificative sunt acordate și referatelor științifice.

În cazul obținerii calificativului de „satisfăcător” sau „nesatisfăcător”, doctorandul va trebui să susțină din nou proba.

Doctorandul este exmatriculat din programul de doctorat dacă, și la a doua susținere a aceleiași probe, obține calificativul „satisfăcător” sau „nesatisfăcător”.

Contestarea rezultatului examenului sau al susținerii referatului se adresează Biroului Prezidiului Academiei Române și se depune la Biroul doctorate al Academiei Române în termen de 5 zile de la data comunicării rezultatelor. Prin grija Biroului doctorate, în termen de 10 zile de la data depunerii contestațiilor, secția de specialitate a Academiei Române depune la Biroul Prezidiului câte o notă privind fiecare contestație înregistrată în domeniul respectiv.

4.3 Rezultatele obținute la examene sunt consemnate printr-un proces-verbal semnat de toți membrii comisiei de examinare, iar în cazul referatelor și de către președintele Consiliului științific al ICA.

Procesele-verbale se depun, în termen de 5 zile de la susținerea examenului sau referatului, la dosarul doctorandului, care se păstrează la ICA. Rezultatele sunt consemnate de către secretarul științific al ICA și în planul de pregătire individuală al doctorandului. Examenele și referatele prevăzute în planul de pregătire individuală vor fi susținute până la expirarea perioadei de pregătire stabilite.

Conducătorul de doctorat care constată că doctorandul nu și-a îndeplinit integral programul de pregătire propune, în termen de 5 zile de la data încheierii acestei perioade, exmatricularea acestuia. Propunerea conducătorului de doctorat va fi avizată de către Consiliul științific al ICA și secția de specialitate din Academia Română și va fi aprobată de Biroul Prezidiului. În baza aprobării, decizia de exmatriculare este pronunțată de către conducerea ICA.

4.4 Exmatricularea unei persoane din programul de doctorat duce în mod automat la pierderea calității de doctorand.

Un doctorand exmatriculat se poate înscrie la concursul de admitere organizat de același ICA și în același domeniu de științe cel mult încă o dată. Nu se admit două înscrieri succesive la doctoratul cu frecvență.

4.5 În cazul doctoratului organizat în cotutelă, din comisia de examinare pot face parte și reprezentanți ai ICA secundare sau coparticipante la doctorat.

4.6 Programul de pregătire a doctorandului (anexa 8) trebuie să fie astfel elaborat încât să asigure realizarea temei tezei de doctorat. Programul se stabilește de către conducătorul de doctorat, se avizează de către Consiliul științific al ICA și de secția de specialitate a Academiei Române și va fi aprobat de Biroul Prezidiului în termen de cel mult 60 zile de la data înmatriculării doctorandului.

5 - Elaborarea și susținerea tezei de doctorat

5.1 Tema tezei de doctorat se stabilește de către conducătorul de doctorat împreună cu doctorandul, se corelează cu programul de pregătire, se avizează de către Consiliul științific al ICA și de către secția de specialitate a Academiei Române și se supune aprobării Biroului Prezidiului, odată cu programul de pregătire a doctorandului.

Tema tezei de doctorat poate fi schimbată o singură dată și numai în cadrul domeniului de doctorat în care a fost înmatriculat doctorandul. Conducătorul de doctorat propune noua temă și, în baza avizului Consiliul științific al ICA și al secției de specialitate a Academiei Române, o supune aprobării Biroului Prezidiului Academiei Române.

În cazul doctoratului în cotutelă, schimbarea temei tezei de doctorat se poate face, în aceleași condiții ca mai sus, numai cu acordul ambelor ICA.

5.2 În cazul în care conducătorul de doctorat este indisponibil mai mult de un an, doctorandul poate solicita Biroului Prezidiului Academiei Române schimbarea conducătorului de doctorat. Cererea doctorandului trebuie să includă acordul scris al vechiului și noului conducător de doctorat și să aibă avizul Consiliului științific al ICA și al secției de specialitate a Academiei Române.

În cazul în care noul conducător de doctorat funcționează în alt institut al Academiei Române sau în alt IOD sunt necesare avizările celor doi conducători de doctorat și ale celor două instituții.

5.3 Teza de doctorat trebuie să conțină elemente de originalitate științifică specifice domeniului abordat și se elaborează conform cerințelor stabilite de secția de specialitate a Academiei Române.

5.4 Elaborarea tezei de doctorat se desfășoară pe o perioadă de maximum 2 ani la doctoratul cu frecvență și, de regulă, maximum 3 ani la forma fără frecvență, socotiți de la încheierea programului de pregătire individuală.

La propunerea secțiilor științifice și cu aprobarea Biroului Prezidiului Academiei Române, în mod excepțional, perioada de elaborare și susținere publică a tezei, la forma fără frecvență, se poate prelungi cu cel mult doi ani.

După finalizarea tezei, doctorandul va prezenta în colectivul de cercetare în care și-a desfășurat pregătirea principalele rezultate ale tezei. Observațiile și recomandările membrilor colectivului au caracter consultativ, dar vor fi consemnate într-un proces-verbal semnat de șeful colectivului (anexa 9). Conducătorul de doctorat va întocmi un referat (în 2 exemplare) care va cuprinde aprecieri asupra originalității tezei și o recomandare explicită pentru admiterea și susținerea acesteia.

Doctorandul va depune 5 exemplare din teză la Secretariatul Consiliului științific al ICA împreună cu procesul-verbal al dezbaterii din colectiv și cu referatul conducătorului științific.

În cazul doctoratului în cotutelă, teza de doctorat se va depune la ICA la care urmează să se susțină public, în acord cu decizia celor doi conducători de doctorat.

5.5 Teza de doctorat este evaluată de către o comisie propusă de conducătorul de doctorat (anexa 10), avizată de Consiliul științific al ICA și de secția de specialitate și aprobată de Biroul Prezidiului Academiei Române. Propunerea de comisie de doctorat va avea anexat referatul preliminar de verificare a îndeplinirii de către doctorand a obligațiilor legale (anexa 11).

Comisia pentru susținerea publică a tezei de doctorat este alcătuită din președinte, conducătorul de doctorat și 3 referenți oficiali, specialiști în domeniul în care a fost elaborată teza de doctorat, care au titlul de doctor și funcția de cel puțin cercetător științific gradul II sau conferențiar universitar, dintre care 2 nu își desfășoară activitatea în ICA organizator. Președintele comisiei este un reprezentant al conducerii ICA care a înmatriculat doctorandul.

Din comisie pot face parte și specialiști străini care îndeplinesc condițiile prevăzute în alineatul precedent.

În cazul doctoratului în cotutelă, pentru susținere este necesară recomandarea scrisă a ambilor conducători de doctorat. Comisia de doctorat se compune din președinte, care este reprezentantul institutului abilitat care a înmatriculat doctorandul, ambii conducători de doctorat și trei specialiști.

Teza de doctorat este analizată de referenții oficiali care, fiecare în parte, formulează, printr-un referat, aprecieri generale și analitice, precum și concluzii motivate temeinic asupra valorii, originalității și admisibilității tezei.

Referenții oficiali au obligația să depună referatele de analiză la Consiliul științific al ICA organizator, în termen de cel mult 30 zile de la primirea tezei de doctorat.

În cazul în care unul sau mai mulți referenți oficiali apreciază că teza de doctorat este nesatisfăcătoare, aceasta va trebui refăcută. Teza de doctorat refăcută se va depune la Consiliul științific al ICA cu acordul scris al conducătorului de doctorat.

Doctorandul poate elabora un rezumat al tezei de doctorat care este trimis unor specialiști din același domeniu, ale căror comentarii și aprecieri vor fi prezentate în ședința publică. Opiniile exprimate de acești specialiști au caracter consultativ.

5.6 În cazul în care unul din referenții oficiali din comisia pentru susținerea tezei de doctorat devine indisponibil și nu poate satisface cerințele prevăzute la art. 5.5, alin. 5 și 6, acesta va fi schimbat la propunerea conducătorului de doctorat, avizată de Consiliul științific al ICA și de secția de specialitate și aprobată de Biroul Prezidiului.

5.7 Teza de doctorat se susține în ședință publică. Data și locul susținerii tezei se aprobă de către conducătorul ICA la solicitarea scrisă a doctorandului și în baza avizului conducătorului științific și al președintelui comisiei. Susținerea se poate face după cel puțin 25 zile de la data primirii tuturor referatelor. Data și locul susținerii tezei se afișează la ICA cu cel puțin 15 zile înainte de data stabilită.

Un exemplar al tezei de doctorat se va depune de către secretariat la biblioteca ICA, pentru consultare publică, unde va rămâne permanent. Dosarul doctorandului și al doilea exemplar din teză se vor preda președintelui comisiei de doctorat.

Teza de doctorat se susține și se dezbate public în fața comisiei de doctorat la ICA unde doctorandul a efectuat stagiul de pregătire. Susținerea tezei de doctorat poate avea loc în prezența a cel puțin 4 din cei 5 membri ai comisiei, cu participarea obligatorie a președintelui comisiei și a conducătorului de doctorat. Referentul oficial absent, din cauza unor motive bine întemeiate, trebuie să trimită președintelui comisiei votul său în plic închis.

Dezbaterea se desfășoară astfel: prezentarea de către doctorand a tezei și a rezultatelor originale obținute, prezentarea referatului conducătorului de doctorat și a referatelor referenților oficiali, eventuala enumerare a autorilor aprecierilor scrise transmise comisiei, eventuale întrebări din partea membrilor comisiei și a specialiștilor aflați în sală și răspunsurile doctorandului.

5.8 Pe baza celor constatate în timpul susținerii publice a tezei de doctorat, comisia evaluează și deliberază asupra calificativului pe care urmează să îl acorde tezei de doctorat. Calificativele care se pot acorda sunt: „foarte bine”, „bine” și, respectiv, „satisfăcător”.

În cazul acordării calificativului „satisfăcător” se vor preciza elementele care urmează a fi refăcute sau completate în teza de doctorat.

Rezultatul deliberării se consemnează într-un proces-verbal (anexa 12) și se comunică auditoriului.

Pentru teze de doctorat care probează calități deosebite de creativitate, aducând contribuții importante la dezvoltarea cunoașterii în context internațional, secția de specialitate a Academiei Române, la solicitarea Comisiei de doctorat, avizată de Consiliul științific al ICA, poate propune CNATDCU să se acorde titlul de doctor cu una din distincțiile: SUMMA CUM LAUDE, MAGNA CUM LAUDE sau CUM LAUDE.

Teza de doctorat respinsă prin hotărârea comisiei de doctorat poate fi prezentată pentru o nouă susținere, după refacerea și îmbunătățirea ei, cu reluarea metodologiei precizate mai sus, în termen de cel puțin un an. Acest drept de refacere a tezei se acordă o singură dată.

Contestația privind respingerea tezei de doctorat se depune la Biroul doctorate al Academiei Române și se adresează în termen de 5 zile de la susținerea publică Biroului Prezidiului Academiei Române.

Secția de specialitate va solicita de la ICA organizator o notă privind desfășurarea susținerii publice a tezei contestate, o va aviza și o va transmite la Biroul Prezidiului în termen de 20 zile de la data depunerii contestației. Biroul Prezidiului va decide asupra contestației în termen de 30 zile de la data depunerii acesteia.

6 - Conferirea titlului științific de doctor

6.1 Titlul științific de doctor și distincția se propun de Academia Română și se confirmă de CNATDCU.

6.2 Desfășurarea ședinței de susținere publică a tezei de doctorat este consemnată într-un proces-verbal semnat de președintele comisiei.

Dosarul doctorandului avizat de Consiliul științific ICA și constituit din actele menționate în anexa 13, inclusiv referatul final de verificare (anexa 14), se transmite la secția de specialitate a Academiei Române spre aprobare. Secția verifică dosarul prezentat și aprobă conținutul științific al tezei. Dosarul doctorandului este transmis apoi la Biroul doctorate al Academiei Române care reverifică dosarul primit și, în cazul în care cerințele referitoare la obligațiile doctorandului în cadrul stagiului de pregătire și cele referitoare la pregătirea și susținerea tezei de doctorat au fost îndeplinite, trimite dosarul la MECT. În caz contrar, restituie dosarul la secție pentru completare.

În cazul în care secția de specialitate a Academiei Române apreciază în mod justificat că teza de doctorat este nesatisfăcătoare, aceasta va trebui refăcută pe baza observațiilor și recomandărilor argumentate ale secției. Teza de doctorat refăcută se va depune la Secție cu acordul scris al conducătorului de doctorat și al referenților oficiali.

6.3 După confirmare de către CNATDCU, pe baza ordinului ministrului educației, cercetării și tineretului, Academia Română, ca instituție organizatoare, eliberează, la cerere, în baza unui

dosar format din actele din anexa 15, diploma de doctor, care poartă semnătura președintelui și a secretarului general ai Academiei Române.

Diplomele de doctor eliberate de Academia Română sunt echivalente cu diplomele de doctor eliberate de universitățile organizatoare de doctorat și specifică: titlul obținut, distincția (dacă este cazul), domeniul fundamental în care a fost obținut și limba în care a fost susținută public teza.

6.4 Conferirea titlului de doctor se face prin ordin al ministrului educației, cercetării și tineretului, la propunerea CNATDCU. Înmânarea diplomei se face la Academia Română de către un membru al Prezidiului Academiei Române sau de șeful Biroului doctorate

7 - Taxe

7.1 Cheltuielile pentru pregătirea prin doctorat (privind acordarea de burse, lucrările și cercetările experimentale de laborator, cercetările în teren, elaborarea și susținerea tezei de doctorat, precum și publicarea anunțurilor) se suportă de către ICA pentru doctoranzii români, dacă acestea se fac în perioada legală (2.1, alin. 1; 4.1, alin. 1 și 5.4, alin. 1) și se vor asigura de la buget, din taxe colectate de la doctoranzi, în condițiile legii, precum și din alte surse. După această perioadă toate cheltuielile pentru elaborarea și susținerea tezei revin doctorandului. Cheltuielile legate de redactarea, multiplicarea și difuzarea tezei de doctorat și a rezumatului acesteia revin în întregime doctorandului.

Pentru acoperirea cheltuielilor legate de pregătirea doctoranzilor, ICA poate percepe, în condițiile legii, taxe pentru admitere, susținere examene și referate, pregătirea și elaborarea tezei, eliberarea diplomei de doctor, precum și pentru derularea altor activități de pregătire a doctoratului.

Cuantumul acestor taxe este propus de către fiecare ICA, este avizat de către secția de specialitate și aprobat de Biroul Prezidiului Academiei Române.

7.1.1 ICA din sistemul academic vor percepe taxe pentru toate activitățile de doctorat desfășurate, în mod diferențiat (anexa 16), în patru categorii:

- științele vieții: biologie, medicină;
- științe exacte: fizică, matematică, chimie;
- științe tehnice: geonomice, tehnice, știința și tehnologia informației;
- științe umaniste: filologie și literatură, istorie, filosofie, economice, juridice.

7.1.2 Cercetătorii angajați în unitățile de cercetare din sistemul academic, care se pregătesc prin doctorat în domeniul în care lucrează în ICA, sunt exceptați de la plata taxelor plătibile la ICA.

7.1.3 Dacă ICA are posibilitatea de a acoperi cheltuielile de doctorat din alte surse (extrabugetare), prin hotărârea Consiliului științific și cu acordul scris al contabilului-șef, poate diminua cuantumul acestor taxe sau excepta de la plata taxelor și alte categorii de candidați și doctoranzi români.

7.1.4 Pentru eliberarea diplomei de doctor se va achita la casieria aparatului central al Academiei Române echivalentul în lei, la cursul zilei, a sumei de 15 EURO.

7.2. Referenții oficiali pot fi plătiți de către ICA din fonduri extrabugetare obținute din taxele de doctorat percepute, în limitele sumelor convenite pentru 2 până la 10 ore convenționale predare în învățământul superior, pentru o teză de doctorat.

Cuantumul cuvenit pentru fiecare oră convențională se stabilește de către ICA prin împărțirea salariului de bază, avut de referentul oficial la instituția la care este încadrat cu funcția de bază, la norma didactică universitară. [6(șase) ore convenționale/săptămână pentru un profesor universitar sau un cercetător principal I și 9 (nouă) ore convenționale/săptămână pentru un conferențiar universitar sau un cercetător principal II].

7.3 Cuantumul taxelor pentru doctoranzii străini și condițiile de plată ale acestora sunt stipulate în Ordonanța nr. 13/1993 a Guvernului României, aprobată prin Legea nr. 102/1994. La încasarea taxelor de doctorat trebuie avute în vedere următoarele norme:

7.3.1 Taxele se achită trimestrial în valută, cu o anticipație minimă de trei luni;

7.3.2 Cetățenii din alte țări care se află în pregătire prin doctorat beneficiază de calitatea de doctorand și, implicit, de drepturile decurgând din această calitate, numai pe perioadele pentru care au achitat taxele aferente;

7.3.3 Veniturile obținute din taxele de studii plătite de doctoranzii din alte țări rămân la dispoziția ICA în care aceștia au ales să se pregătească, în proporție de 95%, restul de 5% se varsă în contul Academiei Române .

7.3.4 Neplata taxelor, în condițiile precizate la punctul 7.3.1, atrage, în mod automat, pierderea calității de doctorand, cu toate consecințele ce decurg din aceasta;

7.3.5 Sub nici un motiv NU se va aproba amânarea plății taxelor.

7.4 Direcția economică a Academiei Române și compartimentele economice ale ICA vor asigura ca evidența fondurilor rezultate din plata taxelor de doctorat (art. 7.1.1, art. 7.1.4, art. 7.3 și art. 7.3.3) să fie ținută separat, iar aceste fonduri să fie cheltuite în regimul veniturilor extrabugetare numai pentru activități legate de derularea doctoratului sau pentru buna desfășurare a activității Biroului doctorate din aparatul de lucru al Academiei Române. În acest scop, orice cheltuială din aceste fonduri, în ICA sau în aparatul de lucru al Academiei Române, se va efectua numai la cererea sau cu avizul secretarului științific al ICA sau, respectiv, al șefului Biroului doctorate din Academia Română.

8 - Dispoziții finale și tranzitorii

8.1 Doctoranzii în sistemul fără frecvență, salariați în administrația publică, în regiile autonome cu specific deosebit sau alte instituții publice, au dreptul la concedii fără plată în condițiile legii.

8.2 Organizarea activității de doctorat în cadrul I.C.A revine secretarului științific al institutului.

8.3 Prezentul Regulament se aprobă de către Prezidiul Academiei Române și intră în vigoare la data înregistrării la Serviciul cancelarie al Academiei Române ⁴.

Revizuirea acestui Regulament se face la inițiativa președintelui Academiei Române sau a 30% din membrii Prezidiului și se aprobă cu majoritatea simplă din numărul membrilor prezenți.

⁴ Prezentul Regulament a fost înregistrat la Serviciul Cancelarie al Academiei Române la 15 octombrie 2003